

При издании текста введена современная пунктуация, надстрочные буквы внесены в строку, титлы раскрыты, буквенно-цифровые значения передаются словами, за исключением календарных обозначений.

Список в записи разспросных речей Азовского сиденья донских атаманов и казаков

150-го, октября в 28 день, приехали ко государю-царю и великому князю Михаилу Федоровичу всеа Руси к Москве, з Дону, Азова города, донские казаки, атаман Наум Васильев да ясаул Федор Иванов, а с ними казаков двадцать четыре человека, которые седали в Азове в осаде, и в посольском приказе перед дьяки перед думным[и], перед Федором Лихачевым да перед Григорьем Львовым, про всякие речи и вести розпрашиваны, а в роспросе сказали.

В прошлом-де, во 149-м году, июня в 24 день, выслал турецкой Брань-Браим салтан-царь под Азов-город четырех пашей — Усеина да Капитона да Мустофу да Ирбима, а с ними-де турецких и розных двунатцати земель всяких воинских людей двести тысяч человек, да крымской царь, да брат ево Нардил да Крым Гирей — царевичи, а с ними крымских и нагайских татар сорок тысяч, да горских черкас тридцать тысяч. Да с ними же были немецкие люди городоємцы и приступные и подкопные вымышленки, шпанцы, тальяне, францы, желне, виницеяне, которые делать умеют всякие приступные и подкопные мудрости, и ядра огненные чиненые.

А пушек с ними было сто двадцать, а у пушек ядро было в пуд и в полтора пуда, а привязываны были все на чепях. А были с турецкими пашами розных земель люди: турки, греки, серби, арапы, можары, буданы, башняки, арнауты, волохи, мутьяне, черкасы горские. И всего с крымским царем и братьями ево и с турецкими пашами крымских и нагайских татар и турецких и всяких людей, оприче вымышленников двести пятьдесят тысяч человек.

А собирали-де они на ту войну четыре года, а на пятой год июня в 24 день пришли под Азов, и пришед под Азов, на другой день к городу приступали двжды. А из города выведены подкопы тайные, и в приступное время подкопы запапали и на тех приступех многих людей подкопами и выласками побило, и турецкого царя самое большее знамя у них взяли. И после того турецкие люди привели блиско города земляной вал, вверх семь сажен, и по валу поставили пушечной наряд, и были ис того наряду по всему городу день и ночь безпрестани шестнадцатъ дён, а в день да в ночи — в судки выстрелов тысяча семьсот. И городовые стены и башни и церковь Ивана Предотеи и полаты все они, поганые, збили под подошву, а церковь Николы чудотворца розбили вполы, потому что стояла внизу.

А они, атаманы и казаки, седали вкопався в ямы и зделали дворы в земле тайные. А которыми места турецкие люди приступали, и под те места под земляной вал подвели казаки два подкопы. А табары их те турецкие и всякие люди стояли от города полторы версты, и под те их табары атаманы и казаки подвели двадцать восемь подкопов и теми подкопами и выласками в приступе турецких и всяких многих людей безчислено побило. А после того, турецкие люди и немецкие вымышасники к земляному валу и под город подводили семнадцатъ подкопов, и, милостию божею и заступлением пречистые богоматери и присно девы Марии, и молитвам: угодника их честнаго и славнаго и всехвальнаго пророка и предотеи, крестителя господня, Ивана, и тех турецких и крымских и нагайских и иных розных земель люди, подкопы и приступ не удался, только в тех подкопах атаманы и казаки их же побивали.

А было-де к городу Азову всеми людьми двадцать четыре приступы. А ядра огненные чиненые и всякие приступные мудрости в город к нам метали, и тем их, атаманов и казаков, многих побило и опаалило. И после-де того, они, турцы и крымцы, к атаманом и казаком на стрелах метали грамотки многие, чтоб они, атаманы и казаки, азовское збитое пустое место городове отдали турецким людям. А они-де, турецкие люди, довали им за то пустое городове место многую казну, и они-де,